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高雄市明誠中學 高三數學平時測驗    日期：100.11.17 
範 
圍 

第 6 回三角函數(2) 
班級 三年    班 姓

名 
 

座號  
一、填充題(每題 10 分) 

1、 試求：(1) sin
8
π
= ________；(2) cos

16
π

=________. 

答案：(1) 2 2
2
−  (2) 2 2 2

2
+ +  

解析：(1) 4sin sin
8 2

π
π
=

1 cos
4

2

π
−

=

21
2

2

−
=

2 2
2
2

−

=
2 2

2
−

= . 

(2) 8cos cos
16 2

π
π

=

2 21 cos 1
8 2

2 2

π ++ +
= =

2 2 2
4

+ +
=

2 2 2
2

+ +
= . 

 

2、 設 2 0x px q+ + = 之兩根為 sinθ , cosθ ，試求 2 22sin (cos sin )
2 2 2
θ θ θ

− = ________. 

答案：1 p q+ +  

解析：∵ sin cos pθ θ+ = − ,  sin cos qθ θ = . 

2 22sin (cos sin )
2 2 2
θ θ θ

−  

2 22si1 cos2 (cos sinn )
2 2 2

cos
2 2

−
= ⋅ ⋅ − +

θ θ θθ θ  

(1 cos ) n )s(1 i= − − θθ 1 (sin cos ) sin cosθ θ θ θ= − + + 1 ( )p q= − − + 1 p q= + + . 

3、 若
1cos 4
2

θ = ，求 6 6sin cosθ θ+ =________. 

答案：
13
16

 

解析： 2 1cos 4 1 2sin 2
2

θ θ= − = 2 12sin 2
2

θ⇒ = 2 1sin 2
4

θ⇒ =
1sin 2
2

θ⇒ = ± , 

6 6sin cosθ θ+ 2 2 3 2 2 2 2(sin cos ) 3sin cos (sin cos )θ θ θ θ θ θ= + − +  

            2 231 (4sin cos )
4

θ θ= − 231 sin 2
4

θ= −
3 11
4 4

= − ⋅
13
16

= . 

4、 若 3
2
ππ θ< < , 3sin

5
θ = − ，求 tan

2
θ
= ________. 

答案： 3−  

解析：
4cos
5

θ = − ⇒
1 costan

2 sin
θ θ

θ
−

=

41 ( )
5

3
5

− −
=

−

9
5
3
5

=
−

3= − . 
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5、 若 tan 3
2
θ
= ，求 cos 2 sin 2θ θ+ = ________. 

答案：
17

25
−  

解析：
2

2 tan
2tan

1 tan
2

θ

θ θ=
−

2 3
1 9
×

=
−

6
8

=
−

3
4

= − , 

cos 2 sin 2θ θ+
2

2 2

1 tan 2 tan
1 tan 1 tan

θ θ
θ θ

−
= +

+ +

2

2

3 31 ( ) 2 ( )
4 4

31 ( )
4

− − + ⋅ −
=

+ −

9 31
16 2

91
16

− −
=

+

16 9 24
16
25
16

− −

=
17

25
−

= . 

6、 試求：(1) sin18° =________；(2) cos36° = ________. 

答案：(1) 5 1
4
−   (2) 5 1

4
+  

解析：(1) sin18°  
令 18 5 90 3 90 2θ θ θ θ= °⇒ = °⇒ = °−  

sin 3 sin(90 2 )θ θ⇒ = °−  
3 23sin 4sin cos 2 1 2sinθ θ θ θ⇒ − = = −  

3 24sin 2sin 3sin 1 0θ θ θ⇒ − − + = (令 sint θ= ) 

3 24 2 3 1 0t t t⇒ − − + = 2( 1)(4 2 1) 0t t t⇒ − + − =
2 4 161,

2 4
t − ± +

⇒ =
⋅

 

1 5sin sin18 1,
4

θ − ±
⇒ = ° = ,   ∴ 5 1sin18

4
−

° = . 

(2) cos36°  
36 5 180 3 180 2θ θ θ θ⇒ = °⇒ = °⇒ = °−  

cos3 cos(180 2 ) cos 2θ θ θ⇒ = °− = −  
3 24cos 3cos (2cos 1)θ θ θ⇒ − = − −  
3 24cos 2cos 3cos 1 0θ θ θ⇒ + − − =  

3 24 2 3 1 0,y y y⇒ + − − = 2( 1)(4 2 1) 0y y y⇒ + − − =
2 4 161,

8
y ± +

⇒ = −  

1 5cos cos36 1, 0,
4

θ ±
⇒ = ° = − >

   
∴

5 1cos36
4
+

° = . 

7、 試求：
2 4 6cos cos cos
7 7 7
π π π
⋅ ⋅ =________. 

答案：
1
8

 

解析：∵
6 8 8cos cos(2 ) cos ,
7 7 7
π π ππ= − =  

設
2 4 8cos cos cos
7 7 7

p π π π
= ， 
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3 2 2 22sin cos
7 7

2 4 82 sin 2 ( )cos cos
7 7 7

p =
π ππ ππ  

4 82(2 co4si s ) cos
7 7

n
7

= ⋅
π ππ

 
8 82sin cos
7 7
π π

=
 

16sin
7

2sin(2 )
7

2sin
7

=

= +

=

π

ππ

π

, 

∴
1
8

p = . 

8、 tan 9 tan 27 tan81 tan 63° − °+ °− ° = ________. 
答案：4 

解析：原式 tan 9 tan81 (tan 27 tan 63 )= °+ °− °+ °  

(tan 9 cot 9 ) (tan 27 cot 27 )= °+ ° − °+ °
1 1

cos9 sin 9 cos 27 sin 27
= −

° ° ° °  
(公式)

 
2 2

2sin 9 cos9 2sin 27 cos 27
= −

° ° ° °
2 2 2 2

sin18 sin 54 sin18 cos36
= − = −

° ° ° °  
2 2

5 1 5 1
4 4

= −
− +

  

(參閱 NO.6) 

8 8 2( 5 1) 2( 5 1) 4
5 1 5 1

= − = + − − =
− +

. 

2 2sin 9 cos9 sin 9 cos 9 1tan 9 cot 9
cos9 sin 9 sin 9 cos9 sin 9 cos9

 ° ° ° + °
° + ° = + = = ° ° ° ° ° °


 

同理
1tan 27 cot 27

sin 27 cos 27
° + ° = ° ° 

 

9、 若θ在第三象限，且
4cos
5

θ = − ，則 cos( )
4
πθ + =________. 

答案：
2

10
−  

解析：θ在第三象限，且
4cos
5

= − ⇒θ 3sin
5

θ = − , 

cos( ) cos cos sin sin
4 4 4

+ = −
π π πθ θ θ 4 2 3 2( )( ) ( )( )

5 2 5 2
= − − −

4 2 3 2
10 10

−
= +

2
10
−

= . 

10、若180 360θ< < ，且
1cos
3

θ = ，則 sinθ = ________, tanθ = ________. 

答案：
2 2 ; 2 2

3
− −  
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解析：180 360θ< < ，且
1cos
3

= ⇒θ θ在第四象限 

2 2sin
3

θ = − ,   2 2tan 2 2
1

θ = − = − . 

 

11、 (1)若0 180θ< < ，且
4cos
5

θ = − ，則 sinθ = ________, tanθ = ________. 

(2)若90 270θ< < ，且 tan 3θ = ，則 sinθ = ________, cosθ =________. 

答案：(1) 3 3;
5 4
−   (2) 3 10 10;

10 10
− −

 
解析： 

(1) 0 180θ< < ，且
4cos
5

= − ⇒θ 3sin
5

θ = ,  3tan
4

θ = − . 

 

(2) 90 270θ< < ，且 tan 3= ⇒θ 3 3 10sin
1010

θ = − = − ,  

                              1 10cos
1010

θ = − = − . 

12、 求值：(1) sin 2025 = ________. (2) cot( 1035 )− = ________. 

答案：(1) 2
2

−   (2) 1   

解析：(1) 2sin 2025 sin(90 22 45 ) sin 45
2

= °× + = − = −   . 

(2) cot( 1035 ) cot1035 cot(90 11 45 ) tan 45 1− = − = − × + ° = + =    . 

13、若
1sin(630 )
2

θ− =  ，且θ在第三象限，則 cos( 1260 )θ − = ________. 

答案：
1
2

 

解析：
1 1sin(630 ) sin(90 7 ) cos cos
2 2

− = × − = − = ⇒ = − θ θ θ θ ,且θ在第三象限， 

∴ 1cos( 1260 ) cos(1260 ) cos(90 14 ) cos
2

− = °− = × − = − = θ θ θ θ . 

14、化簡： 2tan(180 ) cot( 180 ) sin (180 )θ θ θ− ⋅ − − − + =   ________. 

答案： 2cos θ  

解析：原式 2( tan ) ( cot ) [ sin ]θ θ θ= − ⋅ − − − 21 sin θ= − 2cos θ= . 
 

15、若
1cos(75 )
3

θ+ = ，其中θ為第三象限角，則 cos(105 ) sin( 105 )θ θ− + − =  ________. 

答案：
2 2 1

3
−  
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解析：∵360 180 360 270 ,n n nθ⋅ + < < ⋅ + ∈   

  

360 225 75 360 345 , ,n n nθ⇒ ⋅ + < + < ⋅ + ∈    

  

又
1cos(75 ) 75
3

+ = ⇒ + θ θ為第四象限角  

所求 cos(105 ) sin( 105 )θ θ− + −   

cos[180 (75 )] sin[(75 ) 180 ]θ θ= − + + + −     

cos(75 ) sin(75 )θ θ= − + − + 

1 2 2( )
3 3

= − − −
2 2 1

3
−

= . 

16、若
3 1sin cos
2

θ θ −
+ = ，且0 180θ< < ，則 tanθ = ________. 

答案： 3−  

解析：∵
2 2

3 1sin cos
2

sin cos 1

θ θ

θ θ

 −
+ =


 + =

, 

2 2 2(sin cos ) sin 2sin cos cosθ θ θ θ θ θ+ = + +  

23 1( ) 1 2sin cos
2

θ θ−
⇒ = +  

4 2 3 1 2sin cos
4

θ θ−
⇒ = +

32sin cos
2

⇒ = −θ θ , 

2(sin cos )⇒ − =θ θ 2 2 3 2 3sin cos 2sin cos 1 =
2 2

+
+ − = +θ θ θ θ  

4 2 3 3 1sin cos
4 2

θ θ + +
⇒ − = = , 

∴

3 1sin cos
2

3 1sin cos
2

θ θ

θ θ

 −
+ =


+ − =

,  得 3sin
2

θ = , 1cos
2

θ = −
  
故

3
2tan 31
2

θ = = −
−

. 

17、若 2sin cos 0θ θ+ = ,則 2 22sin 3sin cos 5cosθ θ θ θ− − =________. 

答案：
12
5

−  

解析： 2sin cosθ θ= −
sin 1 tan
cos 2

θ θ
θ

⇒ = − = , 

所求
2

2
2

sin sincos (2 3 5)
cos cos

= − −
θ θθ
θ θ

2
2

1 (2 tan 3tan 5)
sec

= − −θ θ
θ

 
2

2

2 tan 3tan 5
tan 1
θ θ

θ
− −

=
+

1 12 3( ) 5
4 2

1 1
4

⋅ − − −
=

+

1 3 5
2 2

5
4

+ −
=

3
5
4

−
=

12
5
−

= . 
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18、設 cos( 100 ) k− = ，則 tan190 = ________. 

答案：
2

2

1
1

k k
k

− −
−

 

解析： cos( 100 ) cos100− = −  sin10 0k= − = < ⇒ sin10 0
1
kk −

= − = >  

tan190 tan(180 10 )= +   tan10= 

21
k
k

−
=

−

2

2

1
1

k k
k

− −
=

−
. 

 
19、坐標平面上，O 表原點， (3, 4)A − ,B(5,12)，則 

(1) cos AOB∠ =________；(2) sin AOB∠ =________. 

答案：(1) 33
65

−   (2) 56
65

  

解析： 2 2 2 23 ( 4) 5; 5 12 13OA OB= + − = = + =  

∵
4 3sin , cos
5 5

= =α α ,   12 5sin , cos
13 13

= =β β , 

∴ cos AOB∠ cos( ) cos cos sin sin= + = −α β α β α β  

                      
3 5 4 12
5 13 5 13

= ⋅ − ⋅
15 48

65
−

=
33
65

= − . 

sin sin( ) sin cos cos sinAOB∠ = + = +α β α β α β  

                   
4 5 3 12
5 13 5 13

= ⋅ + ⋅
20 36

65
+

=
56
65

= . 

20、在扇形 OAB 中，O 為圓心，OA OB r= = 為半徑， 60AOB∠ = ° .若

P 為圓弧AB 上一點，而 P 至OA的距離為 a，P 至OB 的距離為 b，
則 r = ________.(以 a, b 表示之) 

答案：
2 22 3 3 3

3
a ab b+ +  

解析：
2 2

2 2 , sin , cosa r aOC r a
r r

−
= − = =θ θ , 

sin(60 ) b
r

θ°− =
3 1cos sin

2 2
b
r

θ θ⇒ − =
 

             

2 23 1
2 2

r a a b
r r r
−

⇒ ⋅ − ⋅ =
 

             
2 23 2r a a b⇒ ⋅ − − =  

             
2 23 2r a a b⇒ ⋅ − = +  平方 2 2 2 23( ) 4 4r a a ab b⇒ − = + +  

             
2 2 23 4( )r a ab b⇒ = + +

2 2
2 4( )

3
a ab br + +

⇒ =  

             

2 2 2 22 2 3
33

a ab b a ab br + + + +
⇒ = =

2 22 3 3 3
3

a ab b+ +
= . 
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21、 sin16 cos316 sin 224 cos344° ⋅ ° − °⋅ ° =________. 

答案：
3

2
 

解析：316 90 4 44 , 224 90 2 44 , 344 90 4 16° = °× − ° ° = °× + ° ° = °× − °  

原式 sin16 cos 44 ( sin 44 )cos16= ° °− − ° °  

    sin16 cos 44 cos16 sin 44= ° °+ ° ° sin(44 16 ) sin 60= °+ ° = ° 3
2

= . 

22、若
3 4sin sin , cos cos
5 5

α β α β+ = + = ，試求 cos( )α β− =________. 

答案：
1
2

−  

解析： 2 2 9 16(sin sin ) (cos cos )
25 25

α β α β+ + + = +  

2 2 2 2(sin 2sin sin sin ) (cos 2cos cos cos ) 1α α β β α α β β⇒ + + + + + =  
2 2(cos cos sin sin ) 1α β α β⇒ + + =  

2cos( ) 1α β⇒ − = −
1cos( )
2

α β⇒ − = − . 

23、若
3 ,0

4 4 4
π π πα β< < < < ，且

3 3 5cos( ) ,sin( )
4 5 4 13
π πα β− = + = ，則 sin( )α β+ =________. 

答案：
56
65

 

解析：∵
3
4 4
π πα− < − < − 0

2 4
π π α⇒ − < − <

4sin( )
4 5

⇒ − = −
π α  

∵0
4
πβ< < , ∴ 3 3

4 4
π πβ π< + <

3 12cos( )
4 13

⇒ + = −
π β , 

3 3 3cos[( ) ( )] cos( ) cos( ) sin( )sin( )
4 4 4 4 4 4
+ − − = + − + + −

π π π π π πβ α β α β α
 

                    
12 3 5 4 56( ) ( )
13 5 13 5 65

= − × + × − = −  

56cos[ ( )]
2 65
π α β⇒ + + = −

56sin( )
65

α β⇒ − + = −
  

56sin( )
65

α β⇒ + = . 

 
24、若13sin 5cos 9α β+ = ,13cos 5sin 15α β+ = ，則 sin( )α β+ =________. 

答案：
56
65

 

解析：
2

2

(13sin 5cos ) 81
(13cos 5sin ) 225

α β

α β

 + =


+ =

2 2

2 2

169sin 130sin cos 25cos 81
169cos 130cos sin 25sin 225

α α β β

α α β β

 + + =⇒ 
+ + =








 

+ 得 2 2 2 2169(sin cos ) 130sin( ) 25(cos sin ) 306α α α β β β+ + + + + =  
130sin( ) 169 25 306α β⇒ + + + =  

130sin( ) 112α β⇒ + =
56sin( )
65

α β⇒ + = . 



第 8 頁 

25、當
4 3

xπ π
− ≤ ≤ 時，試求 2( ) sec 2 tan 1f x x x= − + + 的最大值為________. 

答案：1 

解析： 2( ) (1 tan ) 2 tan 1f x x x= − + + + 2tan 2 tanx x= − + 2(tan 2 tan 1) 1x x= − − + + 2(tan 1) 1x= − − +  

當 tan 1,
4

x x π
= = 時， ( )f x 有最大值 1. 

 
26、 ( ) 3cos 4sin 1f x x x= − + ，且 x 為實數，試求 ( )f x 之最大值為________，最小值為________. 

答案：6; 4−  

解析：
3 4( ) 5( cos sin ) 1
5 5

f x x x= − + 5(sin cos cos sin ) 1x xφ φ= − + ，其中
3 4sin , cos
5 5

φ = φ =  

     5sin( ) 1xφ= − + , 
∵ 1 sin( ) 1x− ≤ − ≤ ⇒φ 5 5sin( ) 5xφ− ≤ − ≤ 4 5sin( ) 1 6xφ⇒ − ≤ − + ≤ ,   
最大值 6= ，最小值 4= − . 
 

27、 ( ) 2sin( ) 2cos 1
6

f x x xπ
= − + − , 5

6 6
xπ π

− ≤ ≤ ，則 

(1)當 x =________時， ( )f x 之最大值為________； 
(2)當 x =________時， ( )f x 之最小值為________. 

答案：
5(1) ;1; (2) , ; 1

3 6 6
−

−
π π π  

解析： ( ) 2sin( ) 2cos 1,
6

f x x x= − + −
π  

2[sin cos cos sin ] 2cos 1
6 6

x x xπ π
= − + −  

3 12[sin cos ] 2cos 1
2 2

x x x= ⋅ − + −  

3 sin cos 1x x= + −
3 12[ sin cos ] 1

2 2
x x= + −  

2[cos sin sin cos ] 1
6 6

x xπ π
= + − 2sin( ) 1

6
x π

= + − , 

∵ 
5

6 6
xπ π−

≤ ≤ 0
6

x⇒ ≤ + ≤ ⇒
π π 0 sin( ) 1

6
x π

≤ + ≤  

0 2sin( ) 2
6

x π
⇒ ≤ + ≤ 1 2sin( ) 1 1

6
x π

⇒ − ≤ + − ≤ , 

(1)當sin( ) 1
6

x π
+ = 即

6 2 3
x xπ π π
+ = ⇒ = ， ( )f x 有最大值 1=  

(2)當sin( ) 0
6

x π
+ = 即 0

6
x π
+ = 或π， 5,

6 6
x π π
= − ， ( )f x 有最小值 1= − . 
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28、若 x 為實數，則
1 sin
3 cos

x
x

+
+

之最大值為________，最小值為________. 

答案：
3 ;0
4

 

解析：設
1 sin 1 sin 3 cos
3 cos

xy x y y x
x

+
= ⇒ + = +

+  

             
sin cos 3 1x y x y⇒ − = −  

             

2

2 2

11 (sin cos ) 3 1
1 1

yy x x y
y y

⇒ + ⋅ − ⋅ = −
+ +

 

             
21 sin( ) 3 1y x y⇒ + −θ = − ，其中

2 2

1cos , sin
1 1

y
y y

θ = θ =
+ +  

             2

3 1sin( )
1
yx

y
−

⇒ −θ =
+

 

又
2

3 11 sin( ) 1 1 1
1
yx

y
−

− ≤ −θ ≤ ⇒ − ≤ ≤
+  

                 
2

3 1| | 1
1
y

y
−

⇒ ≤
+  

                 
2| 3 1| 1y y⇒ − ≤ +  

                 
2 2 2(3 1) 1 4 3 0y y y y⇒ − ≤ + ⇒ − ≤  

                 (4 3) 0y y⇒ − ≤  30
4

y⇒ ≤ ≤  ， 最大值
3
4

= ，最小值 0= . 

 
29、若θ在第二象限，試求： tan cotθ θ+ 之最大值為________. 
答案： 2−  

解析：∵θ在第二象限 tan 0, cot 0⇒ θ < θ <  

( tan ) ( cot ) ( tan )( cot )
2

θ θ θ θ− + −
≥ − −

 
 (算幾不等式) 

(tan cot ) 2 1θ θ⇒ − + ≥ ⋅ tan cot 2θ θ⇒ + ≤ − ,   ∴最大值為 2− . 
 

30、 2 2( ) sin 2sin cos 3cosf x x x x x= + + ，則 ( )f x 之最大值為________，最小值為________. 

答案： 2 2;2 2+ −  

解析：
1 cos 2 1 cos 2( ) sin 2 3

2 2
x xf x x− +

= + + ⋅ (降階)
 

     sin 2 cos 2 2x x= + +  

     

1 12( sin 2 cos 2 ) 2
2 2

x x= + +  

     
2(sin 2 cos cos 2 sin ) 2

4 4
x xπ π

= + +  
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2 sin(2 ) 2

4
x π

= + + , 

∵ 1 sin(2 ) 1
4

x− ≤ + ≤ ⇒
π 2 2 sin(2 ) 2

4
x π

− ≤ + ≤  

                  
2 2 2 sin(2 ) 2 2 2

4
x π

⇒ − ≤ + + ≤ + , 

最大值 2 2= + ，最小值 2 2= − . 


